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Κανονισμός Διπλωματικής Διατριβής 
του Διιδρυματικού Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Μοριακή-
Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία» των Τμημάτων Ιατρικής, Βιολογικών Εφαρμογών και 
Τεχνολογιών, και Χημείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, και του Ινστιτούτου Βιοϊατρικών 
Ερευνών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας 
 

Άρθρο 1 
Διάρθρωση του μεταπτυχιακού προγράμματος 

1. Το Διιδρυματικό Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Μοριακή-Κυτταρική 
Βιολογία και Βιοτεχνολογία» λειτουργεί ως κύκλος σπουδών τριών εξαμήνων (τρία ακαδημαϊκά 
εξάμηνα, 90 ECTS), με το πρώτο εξάμηνο αφιερωμένο στη διδασκαλία μεταπτυχιακών μαθημάτων 
και τη γνωριμία με τα εργαστήρια και τα προσφερόμενα ερευνητικά θέματα διπλωματικών 
εργασιών, και τα δύο επόμενα εξάμηνα αφιερωμένα στην προετοιμασία και εκπόνηση της 
πειραματικής ερευνητικής διπλωματικής εργασίας (Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή). Έμφαση 
δίνεται στην ερευνητική εργαστηριακή εκπαίδευση των φοιτητών. Η εκπόνηση της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Διατριβής είναι υποχρεωτικό δομικό στοιχείο του προγράμματος και απαιτεί ελάχιστο 
χρόνο ερευνητικής εργαστηριακής απασχόλησης 12 μήνες. 
 
2. Το Πρόγραμμα εφαρμόζει το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών 
Μονάδων (ECTS). Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απονομή του 
Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι ενενήντα (90). Ο μεταπτυχιακός φοιτητής θα πρέπει να 
συγκεντρώσει (α) τριάντα (30) ECTS από την επιτυχή παρακολούθηση των μαθημάτων α΄ εξαμήνου, 
τα οποία προσφέρονται με τη μορφή διαλέξεων διδασκόντων, σεμιναρίων προσκεκλημένων 
ομιλητών, μελέτης μεθόδων υπολογιστικής ανάλυσης και σχεδιασμών πειραματικών διεργασιών και 
εργασιών ανάλυσης συναφούς βιβλιογραφίας, (β) τριάντα (30) ECTS από την επιτυχή συμμετοχή του 
στα μαθήματα β΄ εξαμήνου, τα οποία προσφέρονται με τη μορφή εργαστηριακής και 
βιβλιογραφικής εκπαίδευσης στο πλαίσιο ένταξης και συμμετοχής του σε συγκεκριμένο Ερευνητικό 
Εργαστήριο Υποδοχής για την προετοιμασία της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, και (γ) 
τριάντα (30) ECTS από την εκπόνηση, συγγραφή και παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 
Διατριβής. 
 
3. Αντικείμενο και σκοπός: Αντικείμενο του Προγράμματος είναι η παροχή υψηλού επιπέδου 
μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στην περιοχή της Μοριακής-Κυτταρικής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας. 
Σκοπός του Προγράμματος είναι η προετοιμασία άριστα εκπαιδευμένων επιστημόνων για 
σταδιοδρομία στη βιολογική/βιοϊατρική και βιοτεχνολογική έρευνα, στην εκπαίδευση, στις δημόσιες 
υπηρεσίες ή στον παραγωγικό τομέα. Συγχρόνως, στοχεύει στην περαιτέρω προαγωγή της γνώσης 
και στην ανάπτυξη της έρευνας και συνεισφέρει στην ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών, 
κοινωνικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας. Η επιτυχής παρακολούθηση του 
προγράμματος οδηγεί στην απόκτηση εργαστηριακής εμπειρίας και επιστημονικής γνώσης σε ένα 
διεπιστημονικό ερευνητικό περιβάλλον και επιτρέπει ενδεχόμενη συνέχιση των σπουδών σε έναν 
τρίτο κύκλο σπουδών με τρόπο σε μεγάλο βαθμό αυτοδύναμο ή αυτόνομο, στην περιοχή της 
μοριακής-κυτταρικής βιολογίας και βιοτεχνολογίας/βιοτεχνολογίας υγείας.     
 
4. Προσωπικό-σύνθεση διδασκόντων: Στο Δ.Δ.Π.Μ.Σ. συμμετέχουν μέλη Δ.Ε.Π. (και Ομότιμοι 
Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. ή μεταδιδακτορικοί ερευνητές) των τριών 
συνεργαζόμενων Τμημάτων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Ερευνητές (και Ειδικοί Λειτουργικοί 
Επιστήμονες) του Ινστιτούτου Βιοϊατρικών Ερευνών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας που 
έχουν συναφή γνωστικά/ερευνητικά αντικείμενα με το Δ.Δ.Π.Μ.Σ., όπως ορίζονται στο Ειδικό 
Πρωτόκολλο Συνεργασίας μεταξύ των 4 Τμημάτων/Ινστιτούτων που συν-οργανώνουν το πρόγραμμα. 
Οι διδάσκοντες αυτοί συμμετέχουν σε ποσοστό ωρών διδασκαλίας τουλάχιστον 80%. Επίσης, στο 
Πρόγραμμα συμμετέχουν μέλη Δ.Ε.Π. ή μεταδιδακτορικοί ερευνητές από άλλα Τμήματα του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (για παράδειγμα, Φυσικής ή Μαθηματικών) εκτός των τριών Τμημάτων 
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που συμμετέχουν στην οργάνωση του Δ.Δ.Π.Μ.Σ., ή Ερευνητές, μέλη Δ.Ε.Π. και μεταδιδακτορικοί 
ερευνητές από άλλα πανεπιστήμια ή ερευνητικά κέντρα στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, οι οποίοι 
καλούνται ως διδάσκοντες συγκεκριμένων θεμάτων της ερευνητικής τους ειδικότητας στο πλαίσιο 
των μεταπτυχιακών μαθημάτων α΄ εξαμήνου του Προγράμματος ή ως προσκεκλημένοι ομιλητές για 
ερευνητικά σεμινάρια στο πλαίσιο του β΄ εξαμήνου σπουδών ή ως συνεργαζόμενα μέλη 
ερευνητικών εργαστηρίων υποδοχής για την εκπόνηση των μεταπτυχιακών διπλωματικών διατριβών 
των φοιτητών κατά το β΄ και γ΄ εξάμηνο σπουδών. Οι διδάσκοντες αυτοί συμμετέχουν σε ποσοστό 
ωρών διδασκαλίας έως 20%. 
 
5. Όργανα Λειτουργίας του Δ.Δ.Π.Μ.Σ.: Οι διατάξεις που αφορούν στη συγκρότηση και λειτουργία 
των αρμόδιων επιτροπών και άλλων θεσμικών οργάνων του Προγράμματος είναι σύμφωνες με όσα 
θεσπίζει ο νόμος 4957/2022 περί Διιδρυματικών Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών. Για την 
οργάνωση και λειτουργία του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. αρμόδια όργανα είναι: η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων, η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του Δ.Δ.Π.Μ.Σ., η Συντονιστική Επιτροπή του 
Δ.Δ.Π.Μ.Σ., και ο Διευθυντής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ.   

 
Άρθρο 2 

Τίτλος Σπουδών 
Το Δ.Δ.Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και 
Βιοτεχνολογία (Master’s Degree in Molecular and Cellular Biology and Biotechnology). Στο Δίπλωμα 
αναγράφονται τα Τμήματα Ιατρικής, Βιολογικών Εφαρμογών και Τεχνολογιών, και Χημείας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, καθώς και το Ινστιτούτο Βιοϊατρικών Ερευνών του Ιδρύματος 
Τεχνολογίας και Έρευνας. Ο τύπος του απονεμόμενου Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι 
σύμφωνος με τον τύπο που ορίζει το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. 
 

Άρθρο 3 
Διάρκεια σπουδών 

Η διάρκεια σπουδών που οδηγούν σε λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι τρία (3) 
εξάμηνα, τα οποία υπολογίζονται από την ημερομηνία εγγραφής έως την ημερομηνία λήψης του 
Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών, και δεν μπορεί να υπερβαίνει κατ’ ανώτατο όριο τα έξι (6) 
εξάμηνα. Με τη συμπλήρωση 6 εξαμήνων φοίτησης, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει τα δικαιώματα 
που απορρέουν από την αντίστοιχη φοιτητική ιδιότητα και η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών 
εξετάζει τη διαγραφή του από το Πρόγραμμα. Παράταση του ανωτέρω μέγιστου χρονικού ορίου 
φοίτησης για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι δυνατή σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις, εάν συντρέχουν σοβαροί λόγοι υγείας ή άλλων οικογενειακών ή κοινωνικών 
προβλημάτων, κατόπιν αιτιολογημένης αίτησης του υποψηφίου και με την προϋπόθεση ότι υπάρχει 
σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα και σχετική απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών 
έπειτα από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. 
 

Άρθρο 4 
Διδασκαλία – Μαθήματα 

Το πρόγραμμα μαθημάτων ανά εξάμηνο διαμορφώνεται ως εξής:   
 
Α΄ Εξάμηνο 
Μαθήματα που προσφέρονται: ECTS 
Θέματα Μοριακής και Κυτταρικής Βιολογίας 10 
Βιολογία των Βλαστικών Κυττάρων και Εφαρμογές στην Αναγεννητική Ιατρική 5 
Κυτταρική Αύξηση, Διαφοροποίηση και Καρκίνος 5 
Λειτουργική Ανάλυση Γονιδίων: από τον Σχεδιασμό στο Έμβιο Σύστημα  5 
Βιοτεχνολογικά Προϊόντα και Εφαρμογές 5 
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Σύνολο πιστωτικών μονάδων Α΄ Εξαμήνου 30 
  
Β΄ Εξάμηνο 
Προετοιμασία της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής: ECTS 
Πειραματική-Εργαστηριακή Έρευνα 15 
Βιβλιογραφική Έρευνα 15 
Σύνολο πιστωτικών μονάδων Β΄ Εξαμήνου 30 
 
Γ΄ Εξάμηνο 
Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή: ECTS 
Εκπόνηση, συγγραφή και παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διατριβής 30 
Σύνολο πιστωτικών μονάδων Γ΄ Εξαμήνου 30 
 
 

Άρθρο 5 
Ανάθεση και Προετοιμασία της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής 

1. Η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή περιλαμβάνει υποχρεωτικά εργαστηριακή πειραματική 
έρευνα σε Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής και είναι υποχρεωτική για όλους τους φοιτητές που 
εκπαιδεύονται στο Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία». 

2. Κατά τη διάρκεια του α΄ εξαμήνου, οι φοιτητές-φοιτήτριες, εκτός από την παρακολούθηση των 
μαθημάτων, ενημερώνονται για τις δραστηριότητες και τα θέματα έρευνας των ερευνητικών 
ομάδων που συμμετέχουν στο Δ.Δ.Π.Μ.Σ., ώστε να βοηθηθούν στην επιλογή του εργαστηρίου όπου 
θα κατευθυνθούν για τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή τους. Μετά την επιτυχή εξέταση σε 
τουλάχιστον 3 από τα 5 μαθήματα που προσφέρονται στο α΄ εξάμηνο σπουδών, ο φοιτητής δύναται 
να ξεκινήσει την προετοιμασία του για την εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, αφού 
ενταχθεί σε ένα Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής από τα συμμετέχοντα εργαστήρια των μελών-
διδασκόντων του Προγράμματος. 

3. Η εξειδικευμένη έρευνα που απαιτείται για την προετοιμασία και εκπόνηση της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Διατριβής στα β΄ και γ΄ εξάμηνα πραγματοποιείται σε Ερευνητικό Εργαστήριο 
Υποδοχής ενός εκ των μελών Δ.Ε.Π. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή Ερευνητών του Ινστιτούτου 
Βιοϊατρικών Ερευνών του Ι.Τ.Ε. που συμμετέχουν στο Δ.Δ.Π.Μ.Σ. ή/και σε Ερευνητικό Εργαστήριο 
συνεργαζόμενου ερευνητή σε άλλο Ερευνητικό Ίδρυμα στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, με την 
προϋπόθεση ότι ως επιβλέπων της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής ορίζεται σε κάθε 
περίπτωση ένας εκ των μελών του Προγράμματος (προερχόμενο από ένα εκ των 4 
Τμημάτων/Ινστιτούτων που συν-οργανώνουν το Δ.Δ.Π.Μ.Σ.). 

4. Πιθανά θέματα διατριβών προτείνονται από τα μέλη (διδάσκοντες, ερευνητές) του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. 
αμέσως μετά το πέρας των μαθημάτων α΄ εξαμήνου. Το Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής 
επιλέγεται από τον φοιτητή με τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα (υπευθύνου της ερευνητικής 
ομάδας υποδοχής) που έχει προτείνει το αντίστοιχο θέμα Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής. 
Σε περιπτώσεις πολλών υποψηφίων για το ίδιο εργαστήριο υποδοχής, ο επιβλέπων επιλέγει έναν με 
βάση ακαδημαϊκά κριτήρια, όπως η επίδοση του φοιτητή στα μαθήματα, η προεργασία που έχει 
γίνει από τον φοιτητή ως προς την κατανόηση του αντίστοιχου θέματος διατριβής, κ.λπ. Κάθε 
Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής (κάθε δυνητικός επιβλέπων) αναλαμβάνει έως έναν φοιτητή ανά 
κύκλο εισαγωγής για Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή.     

5. Η ερευνητική Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή απαιτεί χρόνο ερευνητικής ενασχόλησης του 
φοιτητή κατ’ ελάχιστον 12 μηνών και καλύπτει το β΄ και το γ΄ εξάμηνο σπουδών. Στο β΄ εξάμηνο 
σπουδών, το οποίο εστιάζεται στην προετοιμασία της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, ο 
φοιτητής εκπαιδεύεται και συμμετέχει σε πειραματική-εργαστηριακή και βιβλιογραφική έρευνα. Στο 
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γ΄ εξάμηνο σπουδών, ο φοιτητής ασχολείται εντατικά με την εκπόνηση, συγγραφή και παρουσίαση 
της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής. Η άσκηση των μεταπτυχιακών φοιτητών περιλαμβάνει 
επίσης συμμετοχή σε σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, σε συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης 
και διαλέξεις προσκεκλημένων ερευνητών που οργανώνονται στα οικεία εργαστήρια ή γενικότερα 
στο πλαίσιο του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. 

6. Κατά το β΄ εξάμηνο σπουδών οι μεταπτυχιακοί φοιτητές ασχολούνται στο Ερευνητικό Εργαστήριο 
Υποδοχής για την προετοιμασία της ερευνητικής τους εργασίας και την εργαστηριακή τους 
εκπαίδευση σε βασικές τεχνικές μοριακής και κυτταρικής βιολογίας σχετικές με το ερευνητικό 
project που τους έχει ανατεθεί (Πειραματική-Εργαστηριακή Έρευνα) και συμμετέχουν σε 
συναντήσεις εργασίας της ομάδας στην οποία έχουν ενταχθεί (group meetings) και σε σεμινάρια 
ανάλυσης συναφούς ερευνητικής βιβλιογραφίας, καθώς και Σεμινάρια στα οποία συμμετέχουν όλα 
τα μέλη του Προγράμματος (από τα συνεργαζόμενα Τμήματα/Ινστιτούτα του Παν. Ιωαννίνων και του 
Ι.Τ.Ε.) και προσκεκλημένοι ομιλητές-ερευνητές από άλλα Πανεπιστήμια ή Ερευνητικά Κέντρα της 
Ελλάδας ή του εξωτερικού, σε θέματα Βιοτεχνολογίας, Βιοεπιστημών και Βιοϊατρικής Έρευνας (Joint 
Seminars in Biotechnology, Biosciences and Biomedical Research) (Βιβλιογραφική Έρευνα).  
 

Άρθρο 6 
Εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής 

1. Κατά το γ΄ εξάμηνο σπουδών οι μεταπτυχιακοί φοιτητές ασχολούνται στο Ερευνητικό Εργαστήριο 
Υποδοχής για την εκπόνηση, συγγραφή και παρουσίαση της Μεταπτυχιακής τους Διατριβής. Η 
εργασία αυτή περιλαμβάνει διαρκή ερευνητική αλληλεπίδραση με τα άλλα μέλη της ερευνητικής 
ομάδας και συνεργαζόμενων ομάδων από άλλα εργαστήρια, μελέτη της βιβλιογραφίας, διεξαγωγή 
σειράς πειραμάτων σε συνεργασία με τα άλλα μέλη στο εργαστήριο και με την καθοδήγηση 
εμπειρότερων μελών του εργαστηρίου, ολοκλήρωση και συγγραφή της μεταπτυχιακής διατριβής και 
παρουσίαση της διατριβής σε διαδικασία δημόσιας υποστήριξης. 

2. Οι επιβλέποντες των εργαστηριακών Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Διατριβών ορίζονται από την 
Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών σε συνέχεια της διαδικασίας επιλογής θεμάτων εργασιών, η 
οποία περιγράφεται στην παρ. 4 του άρθρου 5. Ο επιβλέπων και η Συντονιστική Επιτροπή έχουν την 
ευθύνη της παρακολούθησης και του ελέγχου της πορείας των σπουδών του μεταπτυχιακού φοιτητή 
κατά τη διάρκεια εκπόνησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, καθώς και για την 
υπόδειξη δύο ακόμη μελών του Δ.Δ.Π.Μ.Σ., τα οποία θα λειτουργήσουν ως συνεπιβλέποντες (ως 
τριμελής συμβουλευτική επιτροπή μαζί με τον επιβλέποντα) και, εν τέλει, θα πλαισιώσουν την 
πενταμελή εξεταστική επιτροπή (βλέπε στη συνέχεια), η οποία συγκροτείται από την Επιτροπή 
Προγράμματος Σπουδών με βάση τη συγγένεια των επιστημονικών ειδικοτήτων τους προς το θέμα 
έρευνας του μεταπτυχιακού φοιτητή. 

3. Η συγγραφή της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής γίνεται είτε στην ελληνική είτε στην 
αγγλική γλώσσα (με περίληψη τόσο στα αγγλικά όσο και στα ελληνικά, και στις δύο περιπτώσεις). 

 
Άρθρο 7 

Συγγραφή και υποστήριξη της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής 
1. Η επίδοση του φοιτητή στην Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή αξιολογείται από πενταμελή 
εξεταστική επιτροπή διδασκόντων του Προγράμματος, σε διαδικασία ανοικτής δημόσιας 
υποστήριξης, μετά την εκπόνηση, συγγραφή και παρουσίαση της εργασίας από τον φοιτητή. Στην 
πενταμελή εξεταστική επιτροπή συμμετέχουν ο επιβλέπων (υπεύθυνος της ερευνητικής ομάδας με 
την οποία έχει υλοποιηθεί το μεταπτυχιακό ερευνητικό project), δύο μέλη που λειτουργούν μαζί με 
τον επιβλέποντα ως τριμελής συμβουλευτική επιτροπή (τα οποία προτείνονται από τον επιβλέποντα 
ως τα πλέον συναφή με το θέμα έρευνας του μεταπτυχιακού φοιτητή), και δύο μέλη από την 
Συντονιστική Επιτροπή του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. (τον Διευθυντή και ένα ακόμη μέλος), τα οποία είναι κοινά για 
όλες τις παρουσιάσεις φοιτητών του ίδιου κύκλου σπουδών. Τα μέλη κάθε πενταμελούς εξεταστικής 
επιτροπής ορίζονται με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, ύστερα από πρόταση της 
Συντονιστικής Επιτροπής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ., με βάση τα ανωτέρω κριτήρια. Ο τίτλος του θέματος της 
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Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής ορίζεται από τον επιβλέποντα (υπεύθυνο της ερευνητικής 
ομάδας υποδοχής με την οποία υλοποιείται το ερευνητικό project) και εγκρίνεται με απόφαση της 
Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. Σε περίπτωση κατά την οποία ο επιβλέπων της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Διατριβής είναι συγχρόνως και Διευθυντής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. ή μέλος της Συντονιστικής 
Επιτροπής που συμμετέχει ex officio στην εξεταστική επιτροπή (βλέπε ανωτέρω), ο επιβλέπων 
προτείνει ένα ακόμη μέλος εκτός των δύο που συμμετέχουν στην τριμελή συμβουλευτική επιτροπή 
για συμμετοχή στην πενταμελή εξεταστική επιτροπή του φοιτητή. Τα δύο (ή τρία) επιπρόσθετα μέλη 
της εξεταστικής επιτροπής που προτείνει ο επιβλέπων είναι κατά κανόνα διδάσκοντες και μέλη του 
Προγράμματος ή, σε προσήκουσες περιπτώσεις, ανάλογα με τη φύση του ερευνητικού αντικειμένου 
και των διεθνών συνεργασιών του επιβλέποντα, μπορεί να είναι και προσκεκλημένοι επιστήμονες 
από άλλα Α.Ε.Ι. ή Ερευνητικά Κέντρα από την Ελλάδα ή το εξωτερικό. 

2. Ως προς τα κριτήρια αξιολόγησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής του φοιτητή, 
πρέπει να τονιστεί ότι αξιολογείται κατά κύριο λόγο ο βαθμός κατανόησης του ερευνητικού 
θέματος, η εργαστηριακή απόδοση και η ικανότητα μετάδοσης των αντίστοιχων επιστημονικών 
γνώσεων και προοπτικών με σαφή και περιεκτικό τρόπο, όπως προκύπτει από την εικόνα του 
γραπτού κειμένου και της προφορικής δημόσιας υποστήριξης της διατριβής και εμπεριστατωμένη 
εισήγηση του επιβλέποντα. Ως προς την προφορική δημόσια παρουσίαση και υποστήριξη της 
διατριβής, αξιολογούνται οι απαντήσεις στις ερωτήσεις των εξεταστών, η ποιότητα και η έκταση της 
ερευνητικής εργασίας, ο βαθμός κατανόησης του θέματος και η ικανότητα μετάδοσης των 
αντίστοιχων επιστημονικών γνώσεων με σαφήνεια, διαύγεια και περιεκτικό τρόπο, όπως προκύπτει 
από την παρουσίαση της εισαγωγής, του σκεπτικού, των στόχων, της μεθοδολογίας, των 
πειραματικών δεδομένων, συμπερασμάτων και προοπτικών που αναδεικνύονται μέσω της 
εργασίας, σε συνάρτηση με το ευρύτερο πλαίσιο έρευνας και τη συναφή βιβλιογραφία και 
συζήτηση. Ως προς το τελικό γραπτό κείμενο, αξιολογείται η συνεκτικότητα, η πληρότητα, η 
επάρκεια αναφοράς στη συναφή βιβλιογραφία και τη συζήτηση, η σαφήνεια παρουσίασης του 
σκεπτικού και των στόχων της έρευνας, της πειραματικής μεθοδολογίας και των αποτελεσμάτων, 
καθώς και της στατιστικής ανάλυσης ή άλλων (π.χ. απεικονιστικών ή βιοπληροφορικών) αναλύσεων 
των πρωτογενών ερευνητικών δεδομένων. 

3. Το γραπτό κείμενο της Μεταπτυχιακής Διατριβής μπορεί να είναι είτε στην ελληνική είτε στην 
αγγλική γλώσσα (με περίληψη τόσο στα αγγλικά όσο και στα ελληνικά, και στις δύο περιπτώσεις) και 
θα πρέπει να παραδίδεται στην εξεταστική επιτροπή τουλάχιστον 15 ημέρες πριν από την 
ημερομηνία δημόσιας υποστήριξης της διατριβής. Το γραπτό κείμενο της διατριβής θα πρέπει να 
είναι δομημένο με μορφή ερευνητικής εργασίας, με τις εξής κατά σειρά ενότητες: Περίληψη (έως 
300 λέξεις), Abstract (έως 300 λέξεις), Εισαγωγή (Introduction), Σκοπός της εργασίας - επιστημονική 
σημασία (Aim-importance) (έως 300 λέξεις), Υλικά και μέθοδοι (Experimental procedures), 
Αποτελέσματα (Results), Συζήτηση (Discussion), Βιβλιογραφία (References). Στο εξώφυλλο του 
γραπτού κειμένου αναγράφονται η διεύθυνση του Ερευνητικού Εργαστηρίου Υποδοχής 
(Εργαστήριο, Τμήμα, Πανεπιστήμιο/Ίδρυμα), η φράση «Διιδρυματικό Διατμηματικό Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία»», ο τίτλος της 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, το ονοματεπώνυμο του μεταπτυχιακού φοιτητή, καθώς και 
η ιδιότητά του εκ του πρώτου πτυχίου του (π.χ. βιολόγος, μοριακός βιολόγος, χημικός, ιατρός), η 
φράση «Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή» ο τόπος και το έτος (π.χ., Ιωάννινα 2022). Μετά το 
πέρας μιας επιτυχούς εξέτασης, ο φοιτητής υποχρεούται να ενσωματώσει στο τελικό του κείμενο 
διορθώσεις τις οποίες θα έχει πιθανόν υποδείξει η πενταμελής εξεταστική επιτροπή και, αφού 
αυτές θεωρηθούν από τον επιβλέποντα, να καταθέσει το τελικό γραπτό κείμενο στη Βιβλιοθήκη και 
Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων σε όσα αντίτυπα ορίζονται εκ του νόμου και 
να προσκομίσει σχετική βεβαίωση στη Γραμματεία του Τμήματος Ιατρικής. Εκτός από αυτά, θα 
πρέπει να καταθέσει δύο αντίτυπα, καθώς και το τελικό κείμενο σε ηλεκτρονική μορφή, στον 
Διευθυντή του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. για το αρχείο του Προγράμματος. 

4. Ζητήματα Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας: Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται να εφαρμόζουν 
ορθές ακαδημαϊκές πρακτικές στο επιστημονικό τους έργο, σύμφωνα με τις Αρχές της Δεοντολογίας 
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της Έρευνας, τόσο κατά την εκπόνηση της ερευνητικής Μεταπτυχιακής τους Διατριβής όσο και κατά 
την συγγραφή και παρουσίαση της εργασίας τους. Πρακτικές πλαγιαρισμού (λογοκλοπής) συνιστούν 
σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα και εφόσον διαπιστωθούν επιτρέπουν στη Συνέλευση του 
Τμήματος την αφαίρεση της ιδιότητας του μεταπτυχιακού φοιτητή. Η Διπλωματική Διατριβή  
κατατίθεται συνοδευόμενη από δήλωση συμμόρφωσης στις ορθές ακαδημαϊκές πρακτικές του 
ερευνητικού έργου. Η δήλωση υπογράφεται από τον φοιτητή και έχει το χαρακτήρα της υπεύθυνης 
δήλωσης. Ο τίτλος αποφοίτου είναι δυνατόν να ανακληθεί, ακόμη και μετά την απονομή του, αν 
διαπιστωθεί λογοκλοπή κατά τη συγγραφή της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής. 
 

Άρθρο 8 
Αξιολόγηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής 

1. Οι φοιτητές αξιολογούνται τόσο στο στάδιο της προετοιμασίας της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 
Διατριβής (β΄ εξάμηνο), στο πλαίσιο προφορικής δημόσιας παρουσίασης α) του ερευνητικού project 
που έχουν αναλάβει (Πειραματική-Εργαστηριακή Έρευνα, 15 ECTS) και β) δύο ερευνητικών άρθρων 
από τη βιβλιογραφία που έχουν προταθεί από τους διδάσκοντες και συνδέονται με βασικές πτυχές 
του ερευνητικού αντικειμένου (Βιβλιογραφική Έρευνα, 15 ECTS), όσο και στο στάδιο της τελικής 
δημόσιας υποστήριξης της Μεταπτυχιακής τους Διατριβής (γ΄ εξάμηνο) μετά την ολοκλήρωση της 
εκπόνησης και συγγραφής της (Εκπόνηση, συγγραφή και παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διατριβής, 
30 ECTS).  

2. Οι παρουσιάσεις στο πλαίσιο του β΄ εξαμήνου αξιολογούνται και βαθμολογούνται, τόσο από τον 
επιβλέποντα ερευνητικής ομάδας (του οποίου η βαθμολογία συνυπολογίζεται κατά 50% στον τελικό 
βαθμό του φοιτητή για το μάθημα) όσο και από τους άλλους διδάσκοντες-μέλη του προγράμματος 
που παρακολουθούν την παρουσίαση (των οποίων ο μέσος όρος των βαθμολογιών συνυπολογίζεται 
επίσης κατά 50% στον τελικό βαθμό του φοιτητή για το μάθημα). Η τελική παρουσίαση (γ΄ εξάμηνο) 
αξιολογείται και βαθμολογείται από όλα τα μέλη της πενταμελούς εξεταστικής επιτροπής (βλ. Άρθρο 
7) των οποίων οι βαθμολογίες συνυπολογίζονται εξ ίσου στον τελικό βαθμό για το γ΄ εξάμηνο. 

3. Ειδικότερα, ως προς την τελική δημόσια υποστήριξη, κάθε φοιτητής λαμβάνει βαθμολογία από 
κάθε ένα από τα πέντε μέλη της εξεταστικής επιτροπής που αξιολογεί την παρουσίαση και δημόσια 
υποστήριξη της μεταπτυχιακής του διατριβής και ο τελικός βαθμός για το γ΄ εξάμηνο (30 ECTS) 
προκύπτει ως μέσος όρος των πέντε βαθμολογιών. Ως προς τα κριτήρια, ο επιβλέπων του φοιτητή 
(υπεύθυνος της ερευνητικής ομάδας υποδοχής με την οποία έχει υλοποιηθεί το μεταπτυχιακό 
ερευνητικό project) βαθμολογεί με βάση όχι μόνο την τελική προφορική παρουσίαση και την εικόνα 
του γραπτού κειμένου της μεταπτυχιακής διατριβής του φοιτητή αλλά και την συνολική εικόνα από 
την εργασία του φοιτητή στο εργαστήριο και τις ενδιάμεσες παρουσιάσεις που δίνει ο φοιτητής στο 
πλαίσιο των συναντήσεων ερευνητικής ομάδας. Οι άλλοι εξεταστές βαθμολογούν με βάση την 
τελική προφορική παρουσίαση και υποστήριξη της διατριβής καθώς και την εικόνα του γραπτού 
κειμένου. Ως προς την προφορική δημόσια υποστήριξη της διατριβής, αξιολογείται ο βαθμός 
κατανόησης του ερευνητικού θέματος και η ικανότητα μετάδοσης των αντίστοιχων επιστημονικών 
γνώσεων με σαφήνεια, διαύγεια, και περιεκτικό τρόπο, οι απαντήσεις στις ερωτήσεις των 
εξεταστών, η ποιότητα και έκταση της ερευνητικής εργασίας, και η συζήτηση των συμπερασμάτων 
και προοπτικών των ερευνητικών αποτελεσμάτων που παρουσιάζονται. Ως προς το τελικό γραπτό 
κείμενο, αξιολογείται η συνεκτικότητα, πληρότητα, επάρκεια αναφοράς στην συναφή βιβλιογραφία 
και συζήτηση, σαφήνεια παρουσίασης του σκεπτικού και των στόχων της έρευνας, της πειραματικής 
μεθοδολογίας και των αποτελεσμάτων, καθώς και της στατιστικής ανάλυσης ή άλλων (π.χ. 
απεικονιστικών ή βιοπληροφορικών) αναλύσεων των πρωτογενών ερευνητικών δεδομένων. 

4. Ο βαθμός της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής (γ΄ εξάμηνο) είναι ο μέσος όρος της 
βαθμολογίας όλων των βαθμολογητών της πενταμελούς εξεταστικής επιτροπής. Σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις (περιπτώσεις ανωτέρας βίας), είναι δυνατόν να απουσιάζει έως ένας βαθμολογητής 
από την πενταμελή εξεταστική επιτροπή. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η διαδικασία ανοικτής δημόσιας 
υποστήριξης γίνεται κανονικά και ο βαθμός προκύπτει από τον μέσο όρο των 4 βαθμολογητών. Σε 
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περίπτωση που λείπουν πάνω από ένας βαθμολογητές, η διαδικασία ανοικτής δημόσιας 
υποστήριξης της διατριβής αναβάλλεται και ορίζεται για άλλη ημερομηνία, ώστε να είναι παρόντα 
όλα (ή τουλάχιστον 4 από) τα μέλη της επιτροπής. Η βαθμολόγηση από κάθε εξεταστή δίνεται με 
βάση την κλίμακα του 10 και με ακρίβεια ±0,5. Ο τελικός βαθμός από τον μέσο όρο όλων των 
βαθμολογιών δίνεται με προσέγγιση τριών (3) δεκαδικών ψηφίων. Ισχύει, όπως και σε κάθε εξέταση, 
ότι ο βαθμός θα πρέπει να είναι τουλάχιστον ίσος του 5 για να θεωρηθεί επιτυχής η εξέταση.   

5. Ως προς τον συνολικό βαθμό αποφοίτησης, ο βαθμός του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
υπολογίζεται ως το άθροισμα των γινομένων του βαθμού κάθε μαθήματος επί τα αντίστοιχα ECTS, 
διαιρούμενο με το σύνολο των ECTS. Στην έννοια του μαθήματος περιλαμβάνεται κάθε είδους 
ερευνητική και εκπαιδευτική δραστηριότητα, στην οποία αποδίδονται μονάδες ECTS. Ως εκ τούτου, 
ο βαθμός της Μεταπτυχιακής Διατριβής (γ΄ εξάμηνο) συνεισφέρει στον τελικό βαθμό του Δ.Μ.Σ. 
κατά το ένα τρίτο (30 ECTS από το σύνολο των 90 ECTS), ενώ οι βαθμοί των παρουσιάσεων για τα 
δύο μαθήματα του β΄ εξαμήνου που συνδέονται με την προετοιμασία της Μεταπτυχιακής Διατριβής 
συνεισφέρουν στον τελικό βαθμό κατά το ένα έκτο έκαστος (15 ECTS από το σύνολο των 90 ECTS). 
Αυτός ο τρόπος υπολογισμού του βαθμού του Δ.Μ.Σ. ισχύει για τους φοιτητές που εισήχθησαν στο 
Δ.Δ.Π.Μ.Σ. από το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 και μετά.   

 
 


